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Участники конференции:
К участию в конференции приглашаются студенты 1-5 курсов, преподаватели, молодые ученые (аспиранты, докторанты), интерны, слушатели ФДПО.

Тематика конференции:
На конференции будут обсуждены вопросы экологической обстановки на территории Пермского края и других регионов, вопросы химической безопасности в сфере фармацевтической, медицинской и биологической науки, факторы негативного воздействия химического и биологического происхождения, влияющие на здоровье человека, пути поступления токсичных элементов и пестицидов в пищевую продукцию и продовольственное сырье, роль пищевых добавок, организация контроля качества и безопасности продукции.
По материалам конференции будет опубликован сборник (РИНЦ, ISBN). 
Время и место проведения:
13 декабря 2017 года, Пермская государственная фармацевтическая академия, ул. Крупской, 46, аудитория 75, начало в 16.30 ч.
Формы участия в конференции:

·  Устный доклад

·  Стендовый доклад
·   Публикация

Количество авторов одного доклада не должно превышать двух участников.
Требования к устному докладу: соответствие материалов доклада рассматриваемой проблеме, регламент 7-10 минут, мультимедиа-презентация.
Требования к стендовому докладу: соответствие материалов доклада рассматриваемой проблеме, наглядность, 10-15 страниц машинописного текста, включая рисунки и таблицы, список литературы. На титульном листе указывается: название организации, кафедры, название конференции, тема работы, ФИО исполнителей и научного руководителя, город, год. 
Требования к публикации: 

1.
Объем статьи от 3 до 5 страниц.

2.
Текст набирается в Microsoft Word 2003/2007. 

3.
Параметры страницы: размер А4; поля: нижнее – 2 см; верхнее – 2 см; правое – 2 см; левое – 2,5 см.

4.
Шрифт: гарнитура Times New Roman; размер 14 пт; в таблице – 12 пт; 

в подрисуночных подписях – 12–13 пт. 

5.
Абзац: отступ 1,25 мм, выравнивание – по ширине; межстрочный интервал – одинарный. 

6.
- Формулы набираются в «Редакторе формул» Word, допускается оформление формул только в одну строку, не принимаются формулы, выполненные в виде рисунков, формулы отделяются от текста пустой строкой. 

7.
Не допускаются в статьях разрывы разделов, страниц, колонки, все рисунки должны быть в виде картинок или состоять из сгруппированных объектов Word.

8.
Единый формат оформления пристатейных библиографических ссы-лок в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 2008 «Библиографическая ссылка»

Порядок расположения (структура) текста:


УДК (по левому краю) см., например, http://teacode.com/online/udc;


фамилия и инициалы автора (жирным шрифтом, по левому краю);


название статьи (заглавными буквами, жирным шрифтом, по центру);


сведения об авторе место работы/учебы);


аннотация (описание целей и задач проведенного исследования, а также возможности его практического применения) на русском и английском языках;


ключевые слова (3-5 слов) на русском и английском языках;


основной текст статьи;


список литературы.

В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле (расширение .doc). В имени файла укажите фамилию первого автора. Например: Иванов И.И. _статья


Организаторы конференции оставляет за собой право атоматически отклонить материалы, поступившие позднее указанного срока. Авторы/соавторы несут полную ответственность за предоставленные материалы. Материалы печатаются в авторской редакции.

Порядок подачи материалов: для участия в публикации материалов в сборнике конференции необходимо до 26 ноября 2017 года направить на электронную почту: Lust@pfa.ru. Ответственный - доцент Люст Елена Николаевна, г. Пермь, ул. Крупской, 46, корпус НИЦ, кафедра токсикологической химии.  Тел.8-342-282-58-64, 282-58-65. 












