Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие во Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы службы медицины катастроф на современном этапе», посвященной юбилейным датам – 70-лет Победе в Великой Отечественной войне, 95-лет Казанской государственной медицинской академии и в честь 25-летия кафедры скорой медицинской помощи, медицины катастроф и мобилизационной подготовки здравоохранения, которая состоится 25 сентября 2015 года.

Материалы конференции будут изданы в виде сборника статей, наиболее значимые публикации, по решению редакционной коллегии, будут направляться для публикации в журнале «Общественное здоровье и здравоохранение», рецензируемом ВАК.

Тезисы докладов и статьи просим направлять в адрес оргкомитета конференции: 420012, Россия, Татарстан, г. Казань, ул. Муштари, 11. Казанская государственная медицинская академия. Кафедра скорой медицинской помощи, медицины катастроф и мобилизационной подготовки здравоохранения. Телефон: 8-(843)-233-34-93, 8-(843)-233-34-80.
Электронный адрес: husnutdinova.snejana@yandex.ru; smp-mk-mpz@kgma.info
Материалы для публикации принимаются до 31.05.2015 включительно.

Требования к рукописям.
1. Для публикации только в сборнике материалов конференции
Материал (тезисы, статьи) присылается по электронной почте, набранные в Microsoft Word в версии не старше 2003 года, шрифт – Times New Roman, кегль – 14, выравнивание по ширине. Абзац – 1,25. Интервал – одинарный. Поля – 2 см со всех сторон.

Заголовок: название – жирным шрифтом прописными буквами, выравнивание по центру; через строку – Ф.И.О. автора (ов) с указанием ученой степени, жирным курсивом; через строку – данные учреждения, в котором выполнена работа, жирным курсивом.

Особенности подготовки врачей анестезиологов 

для бригад службы медицины катастроф.
Петров Иван Сергеевич
N-ская государственная медицинская академия, 
N-ск, Россия
В конце статьи приводится список использованной литературы согласно действующего стандарта.
К материалу прикладываются данные на авторов: Ф.И.О., ученая степень, ученое звание, должность, место работы, контактные данные (электронный адрес, телефон, факс).

В связи с тем, что часть материалов будет направлена для публикации в журнал «Общественное здоровье и здравоохранение», ниже приводятся требования к рукописям, предъявляемые редакцией журнала. Авторы, планирующие свой материал к публикации в журнале, должны дублировать его в соответствии с требованиями редакционной коллегии журнала.
Статьи принимаются с ходатайством организации, которую представляет автор (авторы). Принятые к рассмотрению рукописи, содержащие все необходимые элементы, направ​ляются на рецензирование внешним рецензентам. Окончательное решение о публикации статьи при​нимается редакционной коллегией с учетом мнения рецензентов.

Общие правила. Рукопись должна быть представлена на белой бумаге формата А4 в 2-х экземплярах. Электронный вариант статьи прилагается в обязательном порядке, форма представления - CD-диск без повреждений и вирусов.

Поля сверху и снизу - 2 см, справа - 2 см, слева - 3 см, шрифт Times New Roman, размер шрифта (кегль) - 14 пунктов, через 1,5 интервала в формате Word.

Рукопись статьи должна включать:
титульный лист; индекс УДК; реферат и ключевые слова; основной текст;

список литературы; таблицы; иллюстрации; подписи к рисункам.

Каждая часть рукописи печатается на отдельной, пронумерованной странице. На первой странице статьи должна быть виза и подпись руководителя, заверенная печатью учреждения, на последней странице - подписи всех авторов.

Авторы должны хранить копии всего представленного материала.

Титульный лист. Первая страница рукописи (титульный лист) должна содержать:

· Фамилия, полное имя и отчество каждого из авторов на русском и английском языках;

· ученая степень, звание, должность и место работы каждого из авторов;

· контактная информация (адрес электронной почты или телефон) каждого автора;

·  название статьи на русском и английском языках;

Реферат и ключевые слова. Размещаются на второй странице рукописи.

Реферат (600 - 700 знаков) включает следующие сведения:

предмет, тему, цель работы;

методы проведения работы;

результаты;

область применения;

краткие выводы.

Все аббревиатуры в реферате нужно раскрывать (несмотря на то, что они будут раскрыты в основном тексте статьи). Следует также представить английский текст реферата, который должен быть идентичен русскому тексту. 
Во избежание искажения основных понятий желательно привести соответствующие английские термины. Это особенно важно, когда приводятся названия особых заболеваний, синдромов, упоминаются авторы или конкретные методы

Ключевые слова (от 3 до 10) на русском и английском языках помещаются под рефератом.

Текст. Оригинальные статьи должны иметь следующую структуру:

введение;

материал и методы;

результаты;

обсуждение;

заключение;

список литературы.

Таблицы. На все таблицы должны быть ссылки в тексте. Каждая таблица печатается на отдельной странице через 1,5 интервала и нумеруется соответственно первому упоминанию ее в тексте. Каждый столбец (колонка) должен иметь короткий заголовок (в нем могут быть использованы сокращения, аббревиатуры). Разъяснения терминов, аббревиатур помещаются в сноске (примечаниях), а не в названии таблиц. Для сноски применяется символ «*». Если используются данные из другого опубликованного или неопубликованного источника, должно быть полностью приведено его название.

Иллюстрации. Все иллюстрации - рисунки, диаграммы, фотографии нумеруются и представляются в 2 экземплярах черно-белого изображения. Опись иллюстраций и подпись к ним даются на отдельном листе с указанием названия статьи и фамилии автора. В тексте должна быть ссылка на соответствующий иллюстративный материал.

Принимаются растровые иллюстрации в виде отдельных файлов в формате tif или jpg, разрешением не менее 600 dpi. Названия и детализированные изменения должны содержаться в подписях к иллюстрациям, а не на самих иллюстрациях.

Каждая фотография должна иметь приклеенный сзади ярлычок, содержащий номер рисунка, фамилию автора и обозначение верха.

Если рисунки ранее уже публиковались, укажите оригинальный источник и представьте письменное разрешение на их воспроизведение от держателя прав на публикацию. Разрешение требуется независимо от автора или издателя, за исключением документов, находящихся в общественном владении.

Ссылки, список литературы. Ссылки в тексте статьи даются в квадратных скобках номерами в соответствии с пристатейным списком литературы. Не следует ссылаться на резюме докладов (abstracts), на «неопубликованные наблюдения» и «личные сообщения». Ссылки на статьи, принятые в печать, но еще не опубликованные, допустимы; укажите журнал и добавьте «в печати» (in press). Информация из рукописей, представленных, но еще не принятых а печать, должна обозначаться в тексте как «неопубликованные наблюдения» (в скобках). Ссылки должны быть сверены автором (авторами) с оригинальными документами.

Список литературы размещается в конце статьи и включает библиографическое описание всех работ, которые цитируются в тексте статьи.

Список литературы должен быть напечатан через 1,5 интервала после текста статьи под заголовком «Литература».

В списке все работы перечисляются в алфавитном порядке (сначала работы отечественных авторов, затем иностранных). Работы отечественных авторов, опубликованные на иностранных языках, помещаются по алфавиту среди работ иностранных авторов. Работы иностранных авторов, опубликованные на русском языке, помещают по алфавиту среди работ отечественных авторов.
Примеры библиографических записей документов
Книга одного автора
Низамов, И.Г. Заболеваемость с временной утратой трудоспособности и оптимизация управления охраной здоровья трудовых коллективов / И.Г. Низамов.—Казань: Полиграф.комб., 1993.—143 с.
Гланц, С. Медико-биологическая статистика. Пер. с англ./ С. Гланц. — Москва: Практика, 1998.— 459 с.
Книга двух авторов
Зыятдинов, К.Ш.  Очерки истории медицины Татарстана (до 1917 г.)/ К.Ш. Зыятдинов, Я.Г. Павлухин.—Казань: Медицина, 2005.—272 с.
Книга трех авторов
Чечулина, О.В. Медико-социальные факторы осложнений беремен ности, родов и состояния здоровья плода у юных женщин / О.В. Чечулина, И.Г. Низамов, Е.В. Уварова.—Казань: Акварель-принт, 2006.— 144с.
Книга четырех авторов
Современная терапия герпесвирусных инфек​ций: рук. Для врачей / В.А. Исаков, С.А.Сепьков,Л.К.Мошетова, Г.М.Чернакова; НИИ акуш. и гинекол. им. Д.О.Отта (Санкт-Петербург), Рос. мед.акад. последиплом, образования (Москва).—СПб.; М.: [б. и.], 2004. —167 с.
Книга, имеющая более четырех авторов
Казанский государственный медицинский универ​ситет (1804-2004 гг.): заведующие кафедрами и профессора: биограф, словарь / В.Ю.Альбицкий, М.Э.Гурылева, Н.Х.Амиров [и др.]; под ред.В.Ю.Альбицкого, Н.Х.Амирова; М-во здраво​охранения Рос. Федерации.—Казань: Магариф, 2004.—472 с.
Материалы конференций, совещаний, семинаров
Вопросы реализации Национального проекта "здоровье" в области медико-социального обеспечения экономически активного населения: материалы межрег. науч.-лракт. конф., Казань, 23 нояб. 2006 г. / под ред. И.Г. Низамова.—Казань: РМБИЦ МЗ РТ, 2006.—230 с.
Учебное пособие
Учебное пособие по хирургической стомато​логии и челюстно-лицевой хирургии детского воз​раста: учеб. пособие для студентов, обучающих​ся по специальности 040400 — Стоматология / М-во здравоохранения РФ; под ред. Б.Н.Давы​дова.—Тверь: Триада, 2004.—282 с.
Основы социальной профилактики наркотичес​кой зависимости несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации: учеб.-метод, по​собие: в 2 ч. / А.М.Карпов, Н.Н.Исланова, В.В.Ге​расимова, Л.П.Трошина; под общ. ред. К.Н.Но​виковой.—Казань: Отечество, 2003.—Ч. 1.— 2003.—104 с.
Сборник различных материалов
Опыт применения рибомунила в России: сб. науч. тр. / Рос. мед. акад. последиплом. обра​зования; под ред. Н.А.Коровиной.—М.; Ковров: Бэст-В, 1996.—69 с.
Анналы: сб. ст. / Рос. науч. центр хирургии РАМН; науч. ред. Н.О. Миланов.—М.: РНЦХ, 1992.—Вып. 13.—2004. —142 с.
О донорстве крови: метод, пособие для мед. работников, организаторов и пропагандистов до​норского движения / М-во здравоохранения Респ. Татарстан, Казан, гос. мед. акад., Респ. Станция переливания крови Минздрава РТ; сост.: Е.А.Си​дорук, Э.Р.Хамидуллина, Л.Н.Сибгатуллина.—Ка​зань:Медицина, 2004.—94 с.
Автореферат диссертации
Токовая, Е.И. Раннее нервно-психическое раз​витие детей, родившихся глубоко недоношенны​ми: автореф. дис. ... канд. мед. наук / Е.И.То​ковая.—М., 2002.—24 с.—Библиогр.: 4 назв.
Диссертация
Балеева, Л.В. Течение хронической сердечной недостаточности, осложненной фибрилляциейпредсердий: дис. ... канд. мед. наук / Л.В.Ба​леева.—Казань, 2004.—136 с.—Библиогр.: 179 назв.
Из книги
Латыпов, А.Л. Исследование электрической активности паравертебральных мышц при экспе​риментальном сколиозе у крыс / А.Л.Латыпов,  И.И. Шайхутдинов, А.М.Еремеев // Проблемыфизиологии двигательного аппарата.—Казань, 1992.—С. 146—152.
Из ежегодников
Козловская, С.Г. Рациональное питание рабочих старшего возраста / С.Г.Козловская, Ю.Г.Григо​рьев, Т.М.Семесько // Геронтология и гериатрия: ежегодник.—Киев, 1988.—С. 121—126.
Шамухамедова, Л.Ш. Эпидемиология, клиника, профилактика чесотки: сб. науч. тр. / Л.Ш.Ша​мухамедова; Ташк. гос. мед. ин-т; отв. ред. В.А.Аковбян // Вопросы патогенеза и терапии кожных и венерических заболеваний.—Ташкент, 1989.—С. 58—61.
Из материалов конференций
Богданова, Р.Ф. Анкетирование больных как способ выявления комплаенса / Р.Ф.Богданова, Л.Л.Фомина, Л.Л.Богданова // Здоровье насе​ления и проблемы управления региональным здра​воохранением: материалы юбилейной конф., по​свящ. 75-летию каф. Общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением, 25 дек. 2001 г.—Казань, 2001.—С. 25—26.
Миргазизов, М.З. Измеритель координат в трех​мерном пространстве: тезисы / М.З.Миргази​зов, Э.К.Скворцов // Материалы конф., посвящ. 70-летию общества стоматологов и 100-летию со дня рождения профессора Е.А.Домрачевой.— Казань, 1992.—С. 101 — 103.
Ефремов, Е.А. Пути совершенствования служ​бы скорой и неотложной медицинской помощи населению в условиях г. Казани: тез. докл. Респ. науч.-практ. конф., г. Казань, 29—30 нояб. 1988 г. /Е.А.Ефремов; ред. X.С.Хамитов, М.М.Гимадеев // Влияние солнечной активности, климата, по​годы на здоровье человека и вопросы метеопро​филактики.—1988.—Т. 1.—С. 94—95.
Статья из газеты
Антипенко, Н. Модернизация за свой счет: о здравоохранении / Н.Антипенко // Медицин​скаягазета.—2004.—9 июля.—С. 4.
Статья из журнала: Статья одного автора
Садыкова, Т.И. Сезонные закономерности амбулаторно-поликлинического обслуживания девушек-подростков / Т.И. Садыкова// Общественное здоровье и здравоохранение.— 2006.—№ 1.—С. 10-14.
Статья двух авторов
Кучма, В.Р. Международный опыт организации школьного питания/ В.Р. Кучма, Ж.Ю. Горелова// Вопросы современной педиатрии.—2008.—Т.7.-№ 2.—С. 14-21.
Статья трех авторов
Латышевская, Н.И. Гендерные различия в состоянии здоровья и качестве жизни студентов /Н.И.Латышевская, С.В.Клаучек, Н.П.Москаленко // Гигиена и санитария.—Медицина, 2004.—№ 1.— С. 51—54.
Статья четырех авторов
К методике изучения здоровья на основе регистра населения/ Г.В. Тарасова, О.С. Цека, М.Ф. Масленников, И.Д. Ладыгина// проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины.—2000.—  № 1.—С. 23-26.
Статья, имеющая более четырех авторов
Методология измерения и оценки качества медицинской помощи: международный опыт/ В.З. Кучеренко, С.А. Мартынчик, В.Г. Запорожченко [и др.] // Экономика здравоохранения.—2005.—№10.—С.5-18.
Депонированные научные работы
Крукович, Е.В. Состояние здоровья подрост​ков Приморского края / Е.В. Крукович; Владивост. гос.мед. ун-т.—Владивосток, 2004.—22 с.— Библиогр.: 29 назв.— Рус— Деп. 06.08.04, № 1377-В2004.
Закон
О внесении изменения в статью 16 Закона Российской Федерации «Об образовании»: Федерал.законРос. Федерации от 5 марта 2004 г. № 9-ФЗ // Официа- льные документы в образовании.— 2004.—№10.—С. 17.
Указ
РФ. Президент (2004: Путин В.В.). О совершенствовании системы государственного премирования за достижения в области науки и техники, образования и культуры: Указ Президента Рос.Федерации от 21 июня 2004 г. № 785 // Россий​ская газета.—2004.—23 июня.—С. 7.
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