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С 22 по 27 апреля в Казани пройдут финальные соревнования VI Фестиваля студентов медицинских и фармацевтических вузов России «Физическая культура и спорт-вторая профессия врача», который объединит около 700 победителей региональных этапов соревнований. Особенностью Фестиваля 2017 года станет участие в соревнованиях вузов Китайской народной Республики, что придаст ему международный статус. 

Соревнования будут проходить на спортивных объектах Поволжской государственной академии физической культуры,  спорта и туризма, ЦСДЮШШОР им. Р.Г. Нежметдинова. На площадках Казанского ГМУ планируется проведение соревнований по гиревому спорту и дартс.

Организаторами крупного культурно-спортивного мероприятия выступают Министерство здравоохранения Российской Федерации, Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов России, Профсоюз работников здравоохранения Российской Федерации,  Министерство по делам молодежи и спорта Республики Татарстан, Казанский государственный медицинский университет. Всего за пятилетний период проведения Фестивалей спорта в нем приняло участие более 20000 человек.

По результатам II этапа Фестиваля среди студентов Дальневосточного Федерального округа, который проходил 12-13 января 2017 года на базе Дальневосточного ГМУ (г. Хабаровск), определись вузы - победители. Соревнования прошли по 9 видам спорта (волейбол, баскетбол, настольный теннис, плавание, шахматы, дартс, гиревой спорт, летнее многоборье ГТО, бадминтон).
На 1 месте Дальневосточный ГМУ (г. Хабаровск) - 23 очка, Астраханская ГМА (г. Благовещенск) - 18 очков и Тихоокеанский ГМУ (г. Владивосток) - 9 очков. Команда Харбинского медицинского университета (Китайская народная Республика) заняла  2 место в соревнованиях по баскетболу. 
Торжественное открытие и закрытие Фестиваля соответственно пройдут 24 и 26 апреля.
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